

策略發展委員會
行政委員會

有關策發會其他委員會工作進度的資料文件
(截至 2006 年 5 月 31 日的情況)

目的

策略發展委員會其他三個委員會的工作進度臚列於下表，供委員備悉。

管治及政治發展委員會

已/將討論的 議題	會議/工作坊 日期	工作進度
政制發展	29.11.05	委員會同意分兩個階段討論普選路線圖的制訂。第一階段會集中處理有關原則和概念的問題，目標在 2006 年夏季完成討論。第二階段則研究行政長官和立法會的普選模式，目標是在 2007 年初完成討論。
普選原則和 概念	20.1.06	委員會普遍同意普選制度概括來說應為“一人一票”的制度，可以以直接選舉或間接選舉形式進行。同時，普選制度應容許特別的選舉安排以兼顧個別社會類別的利益。委員會普遍同意先考慮普選行政長官的概念和設計。

<p>外地立法機關實行普選的經驗</p>	<p>28.2.06</p>	<p>秘書處於 2006 年 2 月 28 日舉行了一個工作坊，以協助委員進一步了解外地立法機關的制度設計如何兼顧社會各階層利益。委員會邀請了 5 位講者包括宋立功博士、馬嶽教授、李彭廣博士、成名博士及鍾逸傑爵士，分享他們的意見。席上普遍意見認為未來的選舉制度應加強工商界的參與。然而，委員就應否在本地立法機關推行兩院制的意見有不同意見。</p>
<p>《基本法》中有關有利於資本主義經濟發展的原則</p>	<p>24.3.06</p>	<p>委員會同意在達致普選最終目標的過程，必須符合有利資本主義經濟發展，以及兼顧社會不同階層利益的原則，以維持香港的安定繁榮。同時，香港的經濟發展，以及“量入為出”、“低稅率及簡單稅制”及“大市場，小政府”的原則不應受影響。</p>
<p>有關普選原則和概念討論的總結</p>	<p>26.5.06</p>	<p>委員會大致同意政府草擬有關普選原則和概念討論的總結報告。政府將因應部分委員提出的意見修訂文件，並會向委員發出經修訂後定稿的總結報告，以供存案。有關的總結將作為展開下一階段討論有關行政長官及立法會普選模式的基礎。</p>
<p>區議會角色、職能及組成的檢討</p>	<p>27.6.06</p>	<p>秘書處於 2006 年 4 月 27 日把「區議會角色、職能及組成的檢討」的諮詢文件發送予各管治及政治發展委員會委員，並訂於 2006 年 6 月 27 日舉行工作坊，邀請民政事務局及政制事務局有關官員與委員討論該諮詢文件。秘書處亦邀請</p>

		了個別團體和學者出席工作坊，就這個議題與委員交換意見。
行政長官及立法會普選模式	28.7.2006 22.9.2006 23.11.2006	委員會將由第五次會議開始探討這項議題，並期望於明年年初就有關討論作總結。
培養政治人才		委員會將於日後會議討論這項議題。
政黨的發展		委員會將於日後會議討論這項議題。

經濟發展及與內地經濟合作委員會

已/將討論的議題	會議/工作坊日期	工作進度
香港與內地全方位經濟合作	5.12.05	委員會同意香港須在加強與內地合作及擴展國際聯繫兩方面取得適當平衡。委員會普遍同意應加強教育和培訓本地人才，以增加香港的競爭力。
推動創意產業的發展	6.2.06	委員會認為“創意”和“創意產業”將會成為香港經濟增長的主要動力。香港應善用人力資源這項重要資產，盡量發揮其潛在創意，為本地經濟增值。待政府予以跟進的三個範疇：(i)吸引人才來港工作及定居；(ii)重新檢視現有的統計數字，以便可更準確衡量創意產業的表現；以及(iii)保持現時保護知識產權的工作。當局會進

		一步研究個別創意產業的表現。
人才匯聚	11.4.06	委員會認同面對全球一體化，香港需要充沛人才以配合高增值和知識型經濟的發展。委員會認為「人才匯聚」包括了培訓本地人才和吸引外地人才。就培養本地人才方面，委員會認為應更積極提升本地教育質素，包括提升學生兩文三語的能力和拓闊學生的國際視野。就吸引人才方面，委員會建議提高本地大專院校非本地學生的百分比、採取更靈活的入境計劃、檢討單程證的配額及批核條件、改善香港的空氣質素及提升香港的創意、文化活動和生活質素。
高增植物流	12.6.06	委員會將於第四次會議討論這項議題。
創造就業機會		委員會將於日後的會議討論這項議題。

社會發展及生活質素委員會

已/將討論的議題	會議/工作坊日期	工作進度
香港主要社會發展趨勢綜覽	1.12.05	<p>委員會就主要的社會發展趨勢交換意見，包括出生率持續下降、人口老化、經濟轉型及全球化等。</p> <p>委員會認為應着重整個社會、社區和個人層面之間的平衡發展，以及應予推廣的核心價值。處於瞬息萬</p>

		變的資訊年代，面對全球化發展，香港需要充分掌握國際趨勢，協助市民適應香港內外的環境，並調整他們的預期。政府、商界和第三部門各自的角色，也應該清楚界定。
三方合作	13.2.06	委員會於2006年2月13日的會議中討論三方合作。委員會認為政府應慎防過度規管，並建議政府提供領導、推廣三方合作至更多不同領域並擴大範圍、跨越不同界別和社會不同階層、考慮中小型企業的需要和訴求，以及多加宣傳和鼓勵的需要。
人口政策	28.3.06	秘書處於2006年3月28日舉行了人口政策工作坊（第一部份），邀請了三名講者，包括香港大學的葉兆輝博士、香港大學的黃紹倫教授及香港大學的白景崇博士。他們分別就“選定國家鼓勵生育的經驗”、“內地選定城市吸引專才及優才的經驗”及“選定國家吸引優才、專才及投資者的經驗”等議題分享他們的意見。會上普遍的觀點為，一如很多海外國家，香港正面對以下的人口挑戰：人口老化、出生率低、人口質素及人口流動。重要的是香港應制定一套人口政策，確保能培育人才以配合香港發展為知識型經濟。

	24.4.06	<p>委員會於 2006 年 4 月 24 日的會議中討論了人口政策中有關鼓勵生育和提高人口質素的議題。在鼓勵生育方面，委員普遍認為生育是個人的決定，政府的角色是協助消除對生育決定造成障礙的因素。政府應加強宣傳和教育，鞏固家庭觀念，強調家庭在社會上的重要角色。在提高人口質素方面，委員會認為應增加本地大學學位，積極吸引內地或海外學生來港留學及採取靈活制度方便人才的流動。</p>
	30.5.06	<p>秘書處於 2006 年 5 月 30 日舉行了人口政策工作坊（第二部份），邀請了兩名講者，包括香港大學的周永新教授和梁祖彬博士，分別就「人口老化」及「領取公共福利的資格和跨界續享公共福利」分享他們的意見。委員普遍認同人口老化以及公共福利的申領資格和可攜性的問題需要深入考慮和研究，並建議從社會發展以及整體人口情況的角度來考慮有關稅制、教育制度、醫療制度等方面因應人口老化而需要進行的政策檢討。</p>
	6.7.06	<p>委員會將於第四次會議討論人口政策中有關人口老化以及公共福利的申領資格和可攜性的議題。</p>
為家庭提供的支援		<p>委員會將於日後的會議討論這項議題。</p>

收入不均與 社會階層的 流動		委員會將於日後的會議討論這項 議題。
----------------------	--	-----------------------

策略發展委員會秘書處
2006年6月